

@ 01 嫁娶三 告別復旦

見思翰低頭不語，老太爺喊了聲「王媽」，就聽見門一響，王媽邁著小腳扭進來，用托盤端著一碗臘肉，一碗白飯，一路走一路說：「三少爺哇，快吃點東西吧，老爺專門給你帶的臘肉，今年過年做的，你最愛吃的，用香樟木燻的，我剛借了灶頭煮的，趁熱吃吧。」



思翰看看她，她還是老樣子，頭髮用刨花水抿得紋絲不亂，緊繃繃的髮髻兒，眉目端正的臉白白淨淨。這個矮小精幹的女人是他的奶媽，只要有她在，誰也別想委屈思翰。

思翰叫聲「王媽」，看著她把托盤裏的東西一樣樣拿出來放在桌上，又把筷子塞到他手裏，老太爺咳了一聲，站起身來說道：「你吃，我出去走走。」

王媽跟老太爺走到門口，看著老太爺出門走了，立刻關上門，扭著小腳奔過來，叫思翰快趁熱吃，思翰哪兒吃得下。

王媽嘆口氣，勸道：「三娃兒，莫急，老太爺都是為你好，老太爺也不容易，還不都指望著你？你二哥……」王媽頓住，看看思翰的臉色，只見思翰垂下眼簾，面無表情，王媽轉口繼續道：「如今你大學也唸完了，書也讀得夠了，恐怕狀元也沒你這麼有學問吶！再說，你都二十二了，總歸是要成親的噠，老太爺給你聘的這位任家的大小姐，也是讀過學堂的，親家老爺又是老太爺的朋友，老太爺的詩本子裏，還有他寫的字吶！聽說也是有學問的人，還是我們合江縣的商會會長吶，有頭有臉的。成親的日子早都定好了，喜帖子也都發了，你不回去，讓老太爺咋辦好？讓人家姑娘兒咋辦好？還有哦……」

王媽頓一頓，好像很得意地續道：「下聘的時候，王忠這莽子去合江縣城送聘禮，我囑咐他，要想辦法看看這位小姐的相貌，據說這位任大小姐，從不在外拋頭露面，是真正的閨秀，連去女子學堂讀書，都是家裏轎子接送，所以輕易見不到。這莽子打聽到任大小姐讀書的女子學堂，跑去學堂外面等了兩天，纔在任大小姐走出學堂，上轎子之前，認了認人。據他講，這任大小姐確實是個美人，配得上少爺這份兒人材，聽說還是那學堂裏的啥子花……花吶……」王媽臉上露出巴望的神情，想讓思翰高興起來。

臘肉的香味在房裏飄散開來，聞著這香氣，聽著王媽的絮叨，思翰恍惚又回到了家。他未滿周歲時母親過世，是王媽一手將他帶大，後來思翰去瀘州城

讀中學，只要放假都會回去，再後來到上海讀大學，每年暑假也都回家，王媽的聲音，就代表著舒適、安逸和溫暖。

於是思翰邊吃邊問起家裏的情形，王媽一路絮叨，提到王三兒，思翰忙問他怎麼樣。王三兒是王媽的小兒子，思翰的奶兄弟，跟思翰同年，只比思翰小兩個月，從小一起玩。王媽興致很好，說王三兒很好，力氣大，肯做活路，還總惦記著三少爺，問幾時回去。

看著思翰把臘肉白飯都吃完了，王媽十分滿意，給他倒杯熱茶，看他喝完，又囑咐他：「幺兒，老太爺已經把娶親的所有事情——六禮中的五禮都幫你做完了，納采、問名、納吉、納徵、請期，三書也已經送過了聘書和禮書，兩家裏來回送禮好多回了。現下就只剩個送迎書親迎，非你親為不可。婚姻合兩姓之好，這樁親事門當戶對、郎才女貌，兩家裏親友故舊都鬧盞（盡人皆知）囉……你乖點兒嘛，莫要搞得兩邊都咄不到臺（無法收場）噠，莫要再讓老太爺惱氣嘛，啊？」說罷摸摸他的頭，這纔端起托盤出去。王媽和所有上年紀的婆婆媽媽一樣，對婚喪嫁娶的各項禮節瞭若指掌，絮叨起來如數家珍。

思翰在屋裏默坐一陣，老太爺回來了，坐在椅子上嘆口長氣，那長長的鬱悶嘆息，是思翰在家聽怕了的。他八歲那年，二哥不辭而別，平時足不出戶的老太爺，三天兩頭就要跑去合江縣城或瀘州城，八方探問二哥的消息，每出門一次回來，都要這樣長長地嘆氣，好像從胸腔深處湧出無限的疲憊，思翰總是在這樣的嘆息中，屏息靜聲。

思翰不敢再看老太爺，默坐半晌，勉強站起來，低聲說：「伯伯，我回學校去收拾一下，就跟你一起回去。」老太爺也不看他，唔了一聲說：「好，你去吧。」思翰卻不動，接著道：「但是我已經和學校談好，下學期就要在系裏做助教，還是要回來的。」老太爺捏著水菸壺，瞪著思翰，見思翰一臉堅決，老太爺不說話，只朝他揮揮手。

思翰回復旦打點行李，書本就裝了幾大箱，再加衣服幾大箱，周志摩默默幫著他收拾，心裏同情他，卻不知道怎麼安慰他。直到宿舍的門房、茶房和校工幫著把行李分別放上了四輛人力車，思翰也坐上車，和他揮手告別，去了四川會館，周志摩還兀自在校門口站了好一會兒，心裏暗嘆：又一個「父母之命，媒妁之言」的犧牲品！

本來老太爺要立刻就走，因為迎親日子是定好的，趕著回去，思翰可以歇幾天再去迎親，可是思翰勸老太爺，既然水陸迢迢五千里來到上海，總要看看，至少復旦要看看吧？老太爺想想，兒子已經順他意回去成親，不妨順兒子意罷，兒子的學校也確實該看看。

思翰帶老太爺看外灘，坐有軌電車，吃西餐，逛百貨公司，去年剛剛開業的大新公司樓高十層，是亞洲最大的百貨公司，從地下到三樓都是百貨商場，三樓以上是畫廊、舞廳、酒家、遊樂場，有自動扶梯、冷暖空調，中外百貨，琳瑯滿目……老太爺看得眼花瞭亂，應接不暇，最後卻忽然問：「幺兒，田地在哪兒？我沒見上海有田地，這地方這樣平坦，開成田地，能種多少稻子

啊……」思翰一怔，笑道：「有田地，都在城外，等去復旦路上就能看到。」

離開上海前一天，他帶著老太爺出城，父子倆一前一後，坐上兩輛人力車，一路北行十幾里，去江灣復旦。路上果然看見田地，江南的田壟，精耕細作，阡陌縱橫，一片錦繡，復旦校園就在大片田疇中，佔地百餘畝，是由中國建築古典復興思潮的代表人物、著名的美國建築設計師亨利·墨菲Henry Murphy規劃設計的。

復旦大門朝南，進校門是一條向北的筆直大道，大道兩邊如茵的草坪、綠樹間，點綴著中西合璧風格的校舍、宿舍，環境優雅。



子彬院，復旦心理學院大樓，四層羅馬式建築，
潮州富商郭子彬先生捐資五萬銀圓建造，1926年落成。



奕柱堂，復旦圖書館，中式四面歇山、八角飛簷和西式大窗，中西合璧，
華僑銀行家黃奕柱捐資一萬圓建造，1921年落成。



1920年江灣校園奠基石，校名外圓形環中是校訓：博學篤志 切問近思。

大道西邊，正中央是一片開闊碧綠的長方形大草坪，綠樹環繞，他們先去思翰住的第二宿舍，就在大草坪西北角，一幢西式磚牆大窗的二層樓房，思翰的房間在二樓，木地板、木樓梯鋥亮，他帶老太爺上樓，進房卻不見周志摩，連他的箱籠物品也不見，大概已經回江陰去了。房間裏四張單人牀，統一的牀單被褥十分整齊，每人有自己的書桌、椅子和書架、儲物櫃，形制規格一致，大玻璃窗外，高大的樹木枝葉伸展，滿窗綠蔭，每個宿舍樓都有門房、茶房照料。老太爺環視思翰的房間，滿意地點點頭。

走出第二宿舍，東側就是大草坪北邊的第一宿舍，也是西式三層樓房，屋頂還有通透明亮的玻璃氣窗，既亮堂又有益健康；大草坪西邊，矗立著三座飛簷翹角、磚牆大窗、中西合璧風格的大樓，其中飛簷鴟吻、金碧輝煌的教學樓簡公堂，能供上千學生同時上課；大草坪南邊，是四面歇山、八角飛簷的圖書館奕柱堂，奕柱堂往西，是同樣歇山飛簷三層大樓的校醫院佩琳院，有冷熱水和衛生電化設備，學生住院全部免費。

大道東邊，有富麗堂皇的四層羅馬式心理學院大樓子彬院，往東還有教學樓、宿舍樓、科學館、養病院（供學生病好後休養）、洗衣房、餐廳、浴室、室內外體育館等。

版權所有 侵權必究 ©2022 鸞鳳 Phoenix @ [鳳巢](#)
[Amazon](#)、[AppleBooks](#)、[GooglePlay](#)、[Kobo](#)、[Readmoo](#)、[Pubu](#)